SPELEOLOGIE aux Rencontres Astrosurf !         
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Bonjour à tous les TRASceux (et TRAScelles aussi ;o))

Comme vous le savez, nous organisons une petite sortie d’initiation à la spéléologie le samedi 15 après-midi. Cette sortie est une découverte, et j’espère que vous en tirerez la plus grande joie.

La cavité que nous avons prévu de visiter est une cavité horizontale, sans verticale dont sans manœuvre sur corde. Nous avons préféré ne pas vous imposer de la descente (ni surtout de la remontée), car la technique est simple, mais les raisons de sécurité imposent une petite séance d’entrainement au matériel avant de descendre, et comme le but de notre week end est tout de même l’astro, on évitera !

Donc une promenade sous terre sans difficultés, adaptée à une première initiation. On appelle ça un baptême !

Pour rendre cette ballade agréable, je vous donne quelques conseils pour votre confort et votre sécurité. Des masques à oxygène tomberont à votre portée en cas de dépressurisation de la cabine… On s’y croirait !

Question fringues : le maître mot : des vieilles fringues dans lesquelles vous êtes à l’aise ;o)

· vieilles chaussettes de préférence de montagne

· sous vêtements chauds en coton

· un vieux pull ou sweater

· un vieux jogging 

· des chaussures à relief pour ne pas glisser, des bottes à crampons en caoutchouc (pas de bottes de marine, c’est trop lisse) des rangers ou des pataugas

· et surtout si vous avez, une vieille combinaison en une seule pièce type bleu de travail. J’aurais 3 combis de spéléo en rab, donc si vous ne trouvez pas de bleu, ça dépannera.

· Si vous avez des gants de jardin (ou même de vaisselle, ça aide à grimper sur l’argile…) prenez les pour protéger vos mains et pouvoir goûter une barre de céréales sans que ça croustille sous la dent….

C’est tout, le casque et l’éclairage sont fournis par Les Amis du Célé.

La sortie est encadrée par un moniteur (Dominique) diplômé d’Etat, donc compétent, et une assurance nous couvre en cas de pépin (c’est obligatoire et représente d’ailleurs la plus grande partie du prix demandé de 20€). C’est cool, je n’aurais pas pu assurer ça seul car je ne suis pas diplômé et je n’ai que 4 équipements complets.

Donc, parés pour le froid, vous pouvez emmener vos papiers et clés de voiture, car on descend tout avec nous dans un bidon étanche. Par contre évitez les montres et bijoux, et si vous êtes comme moi binoclard, si possible prenez une vieille paire de lunettes, car la terre dans les articulations des montures c’est pas top. Ceux qui ont des lentilles prendront leurs lunettes de rechange, car on a toujours de la terre sur les mains.

Appareils photo autorisés à vos risques et périls (vaut mieux prendre du waterproof, ou des jetables étanches)

Et n’oubliez pas surtout la bonne humeur ! Je rappelle que la claustrophobie se produit dans les ¾ des cas quand on est seul dans des lieux fermés artificiels, et que sous terre l’impression est toute autre, surtout à dix. Vous verrez que la bonne humeur qui y règne contribue au confort de tous.

Dernier point, mais qui est la règle numéro un à laquelle on ne déroge jamais : si quelqu’un pour une raison quelconque (froid, claustro, ou autre), quelqu’un désire abandonner en cours de route, il le dit, et on fait TOUS demi-tour. Il ne faut surtout pas hésiter si ça va pas fort. C’est trop con d’avoir un gros coup de pompe si on la ferme !Fallait le dire, c’est fait, mais le guide rappellera tout ça. Juste pour vous en imprégner. 

Voilà, souhaitant que ce divertissement facile et ludique vous permettra de découvrir ce qui constitue mon autre passion, dormez bien, et ne vous en faites pas, on n’attaque pas la face nord du Makâlû !
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